



共抗疫情 爱国力行

——校党委书记苏三庆接受“停课不停学 战‘疫’课堂”访谈内容摘录

问:请您为大家介绍一下疫情期间学校都做了哪些方面的工作?

苏三庆:疫情发生以来,西安建筑科技大学第一时间吹响了抗疫阻击战的集结号。许多机关党员同志,在机关党委的号召下采取志愿者行动,主动为抗击疫情做贡献;广大教师发挥学科优势,主动把科研成果用于疫情防控的一线;学校组织全体学工干部第一时间与分散在全国的3万余名学生取得联系,号召全体学生能够认真、正确地面对这次疫情,在做好防护、保护好自己,能够多为疫情防控做贡献;我们以书记、校长的名义,致信全体师生员工,增强广大师生员工对疫情防控取得胜利的信心。同时,我们利用疫情期间网络课堂的优势,对学生进行爱国主义教育,网上教

学取得良好的效果。

问:您刚才提到疫情发生以后学校给学生们写了一封信,您能为大家谈谈写这封信的出发点是什么吗?

苏三庆:通过致信大学生,坚定同学们对疫情防控的必胜信心,坚定对中国共产党领导和中国特色社会主义制度优越性的认识。在这样一个特殊时期的特殊战役中,能够多学习、多增长知识,加强理想信念的凝练和远大理想的树立,真正做对党和人民有用的人。疫情期间,学校有2000余名学生参与到各地的志愿者活动中。安德学院学生在湖北疫区主动报名参与到当地志愿者队伍中,每天工作非常辛苦。安德学院作为一个国际合作办学的学院,通过与国内外师生们的联系,在武汉物资最

紧张的时候,力所能及地为当地医院筹集捐献了很多防护物资……在疫情防控中,像这样的一些行动,正体现了我们信中的初衷和目的。

问:在这次严重的疫情中高校遇到了哪些挑战?我们是如何应对这次挑战的?

苏三庆:这次疫情阻击战对于高校来说,不仅对学生、对广大教师都是一种挑战。疫情防控中教师如何把科研工作、科研成果、科研论文做在疫情防控第一线、写在祖国大地上,真正使其能够疫情防控起到作用或有一定贡献。另外,疫情防控期间停课不停教、停课不停学,开展网络教学这样一种形式,对老师的教学理念、教学方法和教学实践也是一种新的挑战。还有随后的复工复产,职工返校、学生返校带来的防控新压力,也需要我

们提前做好预案,确保广大师生员工的生命安全。

问:学校是如何将爱国主义教育在这次疫情防控有机结合起来的?

苏三庆:这次疫情防控过程中,涌现了很多先进人物和事迹,值得我们总结和学习。我们应该深入挖掘这些典型事例,把它们充实到爱国主义教育的育人的过程中去,特别是融入大学生思想政治教育工作中去,实现育人功能,这样对广大学生的教育更加全面,更加深入,高校立德树人根本任务也进一步得到落实。

问:您能为广大青年学子们送上一句能够鞭策他们在青春奋斗道路上更好前行的话吗?

苏三庆:希望广大青年学子们能够为国家的发展和未来作出新的更大贡献。

充分发挥高校优势 精准助力脱贫攻坚

◇苏三庆

西安建筑科技大学充分发挥学科、人才和科技优势,将扶志、扶智和扶技紧密结合起来,充分发挥高校“思想库”“智囊团”的作用,对口帮扶洛南县、联帮联扶丹凤县,助力脱贫攻坚。

一、主要做法

一是提高政治站位,加强组织领导。学校党委把“双百工程”作为一项重要的政治任务抓紧抓好。成立了书记和校长担任组长的领导小组,制定了具体帮扶方案,建立“联席会议”制度,定期沟通协调,推进落实。仅2019年,我和校长先后5次、班子成员12人次赴洛南、丹凤县协调对接,推动落实。委厅领导3次莅临检查指导工作。

二是发挥学科优势,精心策划贫困乡村规划蓝图。自2017年“双百工程”开展以来,学校先后组织500余名师生组成60多个脱贫攻坚社会实践团,深入贫困村开展村域调查与规划。

在洛南,师生们走村入户,在全县16个镇136个村开展基础教育、产业布局、生态环保、乡村规划、传统民居调研,精心编制美丽乡村建设规划,完成131份“精准扶贫”调研报告和“一村一策”的村域规划方案,提出规划建议400余条,使洛南县成为全国为数不多的村域规划全覆盖的农业县之一,为县上节省资金4000余万元。排查和鉴定危旧房900余户,为政府实施移民搬迁提供参考。

在丹凤,推广“美丽万湾”模式,优化农家乐运营,推广生态农业、清洁能源、污染治理、废物利用技术,开展乡村环境保护教育,传播生态环

境保护理念,帮助村民制定村规民约。

三是发挥智力优势,助推生态旅游、红色旅游融合发展。绿水青山就是金山银山。学校与洛南县围绕花溪弄、音乐小镇开发完成选址和建设,形成矩阵效应带动产业发展,实现百姓富、生态美有机统一。与丹凤县共同启动“全域旅游”规划,深度挖掘刘西有劳模精神内涵,确立“红色教育+”全域扶贫思路,利用马炉村坡地地貌,规划设计了4000㎡的丹凤县党员干部培训基地。

四是发挥科技优势,筑牢产业根基,推动县域经济发展。紧贴洛南县、丹凤县业态选择和产业发展模式,建成“秦巴山区美丽乡村建设”和“洛南尾矿开发治理”2个产学研示范基地,通过工委认定,商洛市委市政府给予肯定。正在与丹凤县联合建立全域旅游规划产学研示范基地。学校联合丹凤县向省上争取专项资金1000万元。

五是开展特色培训,激发“双扶”内生动力。学校举办洛南县城乡建设专题培训班,培训建档立卡贫困人口和住建局干部100余人。组织选派附中骨干教师赴洛南中学开展送教活动,与洛南县400余名教师深入探讨交流,促进教育帮扶落到了实处。

六是开展消费扶贫,推动农产品进校园。积极响应优质农产品进高校消费扶贫活动。2019年度超额完成协议任务,2020年计划完成140万元。

七是开展贫困学生资助工作,解决学生后顾之忧。

学校十分重视帮扶县的我校贫困生资助工作,利用假期走访慰问学生家庭,了解困难,送去温暖,进行经济、学业、心理、就业等精准帮扶。近两年来,为137名家庭经济困难学生发放助学金、生活补助130多万元。

二、三点体会

一是思想站位要高。打赢脱贫攻坚战,是重大的政治任务。高校党委要以高度的政治责任感,像推动教学科研工作一样主动作为,勇于担当,精准发力,助力脱贫攻坚。要加强组织领导,做好顶层设计,发挥人才与技术优势,推动深度合作。

二是发挥自身优势。作为土建“老八校”,学校在具体帮扶中,紧贴区县需求,发挥学科专业优势,形成了以助民、惠民、富民为导向,以专业-服务-需求、本科-硕士-博士、实践-教育-才干三位一体的扶贫格局,师生在助力扶贫攻坚中思想和业务都有所收获。

三是发挥党组织作用。师生在洛南、丹凤开展帮扶活动中成立了临时党支部,充分发挥支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,自觉加压,带领师生攻坚克难。

洛南、丹凤虽已脱贫摘帽,但全校上下绝不松懈,一定扛起持续帮扶的责任,助力乡村振兴战略实施。

(本文为校党委书记苏三庆在陕西教育系统决战决胜脱贫攻坚推进暨春季开学部署会上的交流发言)

近期理论文章要览

《陕西日报》
加强高校思政课教师队伍建设
(文/张志昌)



《陕西日报》
汇聚疫情防控的磅礴之力
(文/李仙娥)



中国社会科学网
理直气壮讲好思政课的实践维度
(文/杨航征 师帅朋)



中国社会科学网
疫情大考彰显中国特色社会主义制度优势
(文/邱军莲)



中国教育报
融入青春力量 激扬爱国主义精神
(文/宋阳 李程)



交出疫情防控合格答卷的制胜法宝

◇张志昌

新冠肺炎疫情发生以来,党中央始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,带领全党全军全国各族人民团结奋战,顽强拼搏,打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,用制胜法宝交出了疫情防控的合格答卷。

人民对美好生活的向往是交出疫情防控合格答卷的动力源泉

“治国常,而利民为本”。新冠肺炎疫情发生以来,党中央高度重视,迅速作出部署,要求各级党委和政府及有关部门把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,用切实有效措施全面开展疫情防控工作,坚决遏制疫情蔓延势头。这正是中国共产党坚持以人民为中心的豪迈宣言,也是满足人民日益增长的美好生活需要的强烈担当。

“没有全民健康,就没有全面小康。”生命重于泰山,坚决遏制疫情蔓延势头,全力以赴救治患者,千方百计增加床位供给,加大疫情相关科研攻关与临床实践,与病魔较量,为人民解除病痛;疫情就是命令,“基建狂魔”鏖战火神山,日夜酣战,顶风冒雨,以中国速度交付防控疫病的高标准医院火神山、雷神山医院,一座座“方舱”医院,优先保障武汉和湖北需要的医用物资,同时间赛跑,为人民争分夺秒。

“抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务,不能有缓一缓、等一等的思想。”疫情防控不只是医药卫生问题,而是全方位的总体战。疫情期间,保持经济社会发展的正常秩序是满足人民群众对美好生活向往的必然要求。努力保持生产生活平稳有序,依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱市场秩序的违法犯罪行为,同样也是党中央的牵挂。

党的集中统一领导是交出疫情防控合格答卷的根本保证

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征和制度的最大优势。党中央成立应对疫情工作领导小组,亲自部署、亲自指挥,在党中央集中统一领导下,打响了“全国一盘棋”的疫情防控阻击战。

疫情就是命令,防控就是责任。在党中央统一指挥、统一协调、统一调度下,全国31个省(自治区、直辖市)以雷霆万钧之势启动重大突发公共卫生事件Ⅰ级响应,建立健全区县、街镇、城乡社区等防护网络,广大党员干部把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务,扛起责任,经受考验,把初心和使命践行在疫情防控第一线,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为疫情防控的强大政治优势,让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。

全民参战,听从指挥,集中力量办大事。人民解放军指战员闻令而动;广大医务工作者日夜奋战;各地医疗救援队迅速驰援武汉;防疫物资和生活物资火速汇集湖北;广大公安民警、社区工作人员等日夜值守安检消毒;14亿中国人民听从党和政府指挥,万众一心,令行禁止等都为有效阻断新冠肺炎疫情病毒疫情做出了贡献和牺牲,再次彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

实事求是的科学态度是交出疫情防控合格答卷的本质要求

“实事求是,是马克思主义的根本观点,是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。”“科学防治、精准施策”“贯彻落实情况要及时向党中央报告”“各级党政领导干部要坚守岗位、靠前指挥,深入防控疫情第一线,及时发声指导,及时掌握疫情,及时采取行动”“实行分级分类诊断救治”“落实分区分级精准复工复产”等,无不体现着实事求是的科学态度和方法。

公开透明、科学防治、精准施策必须贯穿疫情防控工作的始终。国务院联防联控机制第一时间进行全面部署,先后七次修订、完善《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》,指导地方做好疫情应对处置工作。国家卫健委、融媒体全网、各地方实时通报最新情况和一线工作动态,举国上下形成了群防群

控抵御疫情的严密防线。随着疫情防控形势积极向好,党中央及时研究部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,各级党委和政府主动服务,有序推动分区分级精准复工复产,使人流、物流、资金流有序转动起来,畅通经济社会循环,为促进经济社会协调发展和决胜全面建成小康社会注入不竭动力。

形式主义、官僚主义是与实事求是背道而驰的,更是打赢疫情防控阻击战的大敌。“填表抗疫”“一问三不知”等事件的背后暴露出部分党员干部本位主义严重,作风漂浮。在疫情防控工作中,要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。

敢于直面问题并解决问题是我们党的显著特点和优势。非法野生动物市场和贸易的取缔和打击、关键物资生产能力布局的优化、疾控体系现代化等都是提升公共卫生治理水平的关键举措。针对这次疫情暴露出来的短板和不足,既要立足当前,更要放眼长远,完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系,确保人民群众生命安全和身体健康。

中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。我们一定要紧密团结在党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移把党中央各项决策部署落到实处,全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。
(原载人民网2020年3月18日)

